

重視茶園更新・吳新城種茶成功

曾 穗 強

早年喪父 生活困苦

苗栗縣公館鄉南河村是一個很偏僻的山城，海拔200~300公尺，那兒的茶園已有百餘年的歷史，面積有200多公頃，吳新城農友就生長在這個村裡。

吳新城農友6歲喪父，他父親留下1.5公頃的茶園及不到1公頃的水田。5個兄弟姊妹中，他排行老4，一家大小全靠他母親辛苦撫養成人，吳農友的童年，是在貧苦中度過的。

過去南河村的茶園，因茶價不好，一直缺乏管理，有的甚至廢耕。直到近年來，鄉農會在那裡設立了茶葉專業區，首先改進栽培技術，更新茶園，提高茶葉的產量與品質，增加了茶農的收益。多年前，吳農友就開始汰舊換新的工作，整個專業區在他的帶動下，加速了更新的脚步。另一方面，他也率領班員自行開闢產業道路3公里，以利器材及茶葉的運輸，降低了生產的成本。

更新茶園 提高質量

只有國小程度的吳農友，他富有研究及進取心，為了改進茶樹的栽培及製茶技術，對於農會舉辦的講習及觀摩會，他從不放棄；遇到疑難問題，也到處去尋找解決的方法，例如品種的選擇、肥料的施用、病蟲害的防治等，因此他的經營觀念都比別人進步，尤其特別重視茶園的更新，採分期實施。目前的品種有烏龍、清心大冇及台茶12號等，生長狀況都很良好，成活率在9成以上。以前茶青每公頃年產量只有11,000公斤，目前已提高到20,000公斤了。



滿山茶園多翠綠，賣得高價財富來。

產銷一貫 收入增加

他目前擁有自己的製茶工廠，一套新的製茶機械設備，配合產製銷一貫作業。以前每台斤80~100元的茶青，自行加工以後，平均每台斤可賣到600元，不但為自己，也為專業區的茶農帶來了每年7,500萬元的財富。

為了進一步提高茶葉的品質，他不斷的潛心研究製茶的技術，特別注意採茶的時間，他認為上午10時至下午1時，是採收茶青最好的時間。另外他對製茶技術的重大成就，使他在今年度全省包種茶製茶競賽中勇奪冠軍，贏得特等獎的殊榮。

吳農友事親至孝，家中環境轉好，正當恩反哺之時，他母親却不幸在4年前去逝，使他傷感不已。吳農友育有1男5女，長男高中畢業後就留在家中協助製茶工作。身為鄰長的他，對於地方事務，諸如道路開建、文化教育的捐獻及冬令救濟等，莫不率先去做，他認為一個人事業有成，就是回饋社會的時候。